

“最令我心动的还是中国”

——访萨尔瓦多驻华大使阿尔多·阿尔瓦雷斯

海外网 张六陆



“火山之国”萨尔瓦多位于中美洲北部，风景优美，气候宜人，盛产咖啡、蔗糖等优质产品。2018年8月21日，中国与萨尔瓦多正式建交，萨尔瓦多成为中国第178个建交国。“萨尔瓦多是中国的新朋友。3年多来，我亲眼见证了两国关系的快速发展。”萨尔瓦多新任驻华大使阿尔多·阿尔瓦雷斯接受人民日报海外网专访时表示，相信在双方共同努力下，走上快车道的萨中关系将会越走越稳、越走越远。



萨尔瓦多驻华大使阿尔多·阿尔瓦雷斯近照。 海外网 季星兆摄

“与中国有特别的缘分”

在阿尔瓦雷斯看来，中国有特别的意义。“中国是我外交生涯的第一站，此次赴华也是我第一次来到中国。”出任驻华大使前，阿尔瓦雷斯是一位国际法和国际关系领域的学者，他有不少学生在萨尔瓦多驻外大使馆、领事馆工作。“得知我将出任驻华大使后，他们从世界各地祝贺我。”阿尔瓦雷斯自豪地说。

从学者到大使，阿尔瓦雷斯职业生涯看似意外“转轨”的背后，是中萨关系愈发紧密的“必然”。“我觉得与中国有特别的缘分。我过去的学术研究也为出任驻华大使奠定了基础。”阿尔瓦雷斯表示，过去十几年任职大学教授期间，他也一直关注亚洲与中国的发展变化。当看到中国不断迈向开放进步与繁荣富强，阿尔瓦雷斯对中国产生浓厚兴趣。“此前我更了解欧洲、北美和拉美，但对于太平洋彼岸的中国，我只有书本中的知识框架。”阿尔瓦雷斯说，“我一直很想到中国来，亲身感受它的文化特色、政治理念和价值观。”

随着中萨建交，阿尔瓦雷斯的“心愿”得以实现。他说：“我曾数次接到出使他国的邀请，但最令我心动的还是中国。萨尔瓦多政府高度重视发展对华关系。萨尔瓦多驻华大使馆代表我们对未来的愿景，萨尔瓦多也关注世界的东方。”

两国“患难见真情”

萨尔瓦多从世界的东方看到了什么？“在与世界各国打交道时，中国愿意与其他国家合作，不附带任何条件，不干涉别国内政，中国追求的是共赢。”阿尔瓦雷斯说。

以中国疫苗国际援助为例，在全球疫苗短缺之时，中国在保证本国人民健康的同时，愿意同世界各国的朋友分享疫苗、开展技术合作。今年早些时候，中国疫苗运抵萨尔瓦多，为疫情防控工作注入动力。“第一个愿意向我们提供疫苗的，就是中国。中国疫苗已在萨全国境内展开接种，受到社会各界好评。中国疫苗安全有效，萨尔瓦多人民非常满意。”阿尔瓦雷斯高兴地说，“萨尔瓦多目前收到了多种疫苗，但大多数人接种的是中国疫苗。”

“人们常说‘患难见真情’。在困难时刻，只有真正

的朋友会留在身边。”阿尔瓦雷斯表示，美洲整体疫苗短缺，有些国家至今都难获得疫苗，中国的帮助对地区防疫意义重大。目前，中国疫苗惠及阿根廷、智利、巴西、哥斯达黎加等拉美国家，阿尔瓦雷斯说：“中国不断深化与发展中国家的合作，并且积极承担大国责任，展现了大国担当。”

中萨经贸往来势头良好

“我此次赴华肩负增进两国关系的重任，这给了我力量。”深化中萨经贸合作是阿尔瓦雷斯的工作重点之一。建交3年来，两国经贸往来保持良好发展势头。2020年，两国贸易总额达11.1亿美元，其中萨尔瓦多对华出口1.72亿美元，同比增长51.6%。蔗糖、咖啡等萨特色产品也逐渐在中国市场打出了知名度。在阿尔瓦雷斯看来，中国经济的转型和发展是萨尔瓦多的机遇。“不仅是蔗糖和咖啡，我们还希望向中国出口牛肉等萨尔瓦多产品。”阿尔瓦雷斯说，“中国市场需求量大，这会助力萨尔瓦多农业发展。”

“提速”是阿尔瓦雷斯对萨中关系期待的关键词。他特别提到拉利伯塔德码头、国家图书馆、伊洛潘戈供水、国家体育场等中方援萨项目施工的最新进展。“疫情给建设施工带来一定困难，项目进展速度或有放缓，但并未停止。”阿尔瓦雷斯说，“萨尔瓦多对这些项目充满感激和期待，希望能尽快完工。”

阿尔瓦雷斯还向中国游客发出邀请。他希望在疫情得到控制后，能有更多中国游客做客萨尔瓦多，“萨尔瓦多拥有世界上最优质的冲浪海滩，可以让游客享受‘早吃海鲜出海、午登山巅赏景、晚观河谷休憩’的丰富体验。”阿尔瓦雷斯表示，旅游业是萨尔瓦多愿与中国深化合作的领域之一，期待疫情之后旅游业可以在促进萨中民心相通方面发挥更大作用。

大使说

中国是值得信赖的伙伴

阿尔多·阿尔瓦雷斯

前不久，我们与哥斯达黎加驻华大使馆的朋友们共同庆祝了独立日。每年9月15日，从危地马拉到哥斯达黎加，所有中美洲国家都会庆祝这一节日。2021年是萨尔瓦多共和国独立200周年，很高兴我能在北京亲历这个重要时刻。

萨尔瓦多正处于新的时代，面临新的政治与社会发展格局。我们要在经济上实现自给自足，提高人民生活水平，消除历史遗留的贫困问题，为人民提供更多更好的就业机会。此外，我们还要将萨尔瓦多建设成为一个独立自主的国家，我们愿意和世界上所有的国家做朋友。

今年8月，我们举办了萨尔瓦多与中国建交3周年的庆祝活动。事实证明，中国是一个值得信任的伙伴。目前，中国在萨开展了一系列基建援助与投资合作项目，我们对此深表感激。此外，在抗击疫情的关键时刻，中国向我们提供了新冠肺炎疫苗，帮助萨尔瓦多快速、及时地进行了疫苗接种，挽救了成千上万个生命，我们对此同样感激不尽。中华人民共和国坚守承诺，严格遵守国际法，奉行和平的外交政策，对他国内部事务表现出充分的尊重，是值得信赖的伙伴。

有鉴于此，欣逢萨中建交3周年，我们希望能够以此为新起点，未来进一步增强两国在贸易、经济、政治、文化以及学术等领域的合作与联系，这也是我来中国这个伟大国家担任大使的首要目标之一。

(作者为萨尔瓦多驻华大使)

采访手记

大使变身「带货官」

海外网 赵壹晨

“抱歉让大家久等了！”未见其人，先闻其声，萨尔瓦多驻华大使阿尔多·阿尔瓦雷斯赶到使馆会客厅。采访时大使公务繁忙，使馆工作人员说，听闻“我在中国当大使”栏目组到来，处理完突发事务后，大使在使馆区一路小跑，急忙赶回办公室接受采访。

大使热情地向栏目组介绍萨尔瓦多特色艺术品与特产。长长的走廊两侧悬挂着多幅由大面积色块拼接而成的抽象绘画作品，色彩艳丽，风格明快，视觉冲击力极强。尽管作品笔触抽象，却仍能从人物、陶器、花朵、水果、房屋的轮廓中，隐约看出萨尔瓦多当地人的性格特点与丰富生活。这些充满中美洲风情的艺术品静静地陈列在使馆各个角落，它们像是无声的讲述者，每一抹色彩、每一处雕刻，仿佛都在娓娓道出这片土地别样风情。

大使介绍说，如“调色板”一般的五彩图案在萨尔瓦多无处不在，“衣服上、手袋上、墙壁上……五彩图案存在于任何人们能想到的物品上，这就是我们国家的标志。”

“说到国家标志，咖啡更是萨尔瓦多的标志性特产。”大使放下手里的五彩布艺手袋，拿起一袋粗麻编织包装的咖啡豆“推销”。萨尔瓦多作为世界咖啡知名产地之一，所产咖啡体轻、芳香、纯正、略酸，尤其是在低温下种植的咖啡有更加香醇的口感，因此“萨尔瓦多拥有世界知名的精品咖啡”。

展望未来，大使期待萨尔瓦多咖啡的浓醇醇香会飘过大洋，吸引更多中国消费者，“现在中国年轻人越来越喜欢喝咖啡，这对萨尔瓦多咖啡是一个利好消息。”

采访结束后，我们将大使的“带货视频”制作成短视频《萨尔瓦多驻华大使变身“带货官”》并在海内外社交媒体发布，几个小时内浏览量超过50万人次。不少网友已经被萨尔瓦多咖啡豆“种草”，纷纷评论留言称“大使好敬业”“咖啡在哪里下单？这就来”。



萨尔瓦多阿塔科街道上的壁画。

萨尔瓦多驻华大使馆供图

国家人文地理

令人着迷的“火山之国”

海外网 吴正丹

绵延的火山、神秘的玛雅文明遗迹、一望无际的咖啡种植园……地处中美洲心脏地带的萨尔瓦多，历史悠久，景色旖旎，以“火山之国”“咖啡之国”等闻名于世，成为吸引全球游客驻足的观光胜地。

乘飞机去往西濒太平洋、东南邻丰塞卡湾的萨尔瓦多，从舷窗俯瞰，湛蓝的大海中宛如镶嵌着一颗绿宝石。这个坐落在火山上的国家绿意盎然，群山也因覆盖茂密的绿色植被尽显妩媚多姿，这是萨尔瓦多留给游客的第一印象。

首都圣萨尔瓦多是“火山之国”中的“火山之城”，与首都同名的圣萨尔瓦多火山环抱着这个城市。从首都出发西行60公里，萨尔瓦多最高的火山——圣安娜火山屹立于此。它形成于250万年前，海拔2380米，火山口是一汪云雾缭绕而又翠色欲滴的火山湖，这与不远处的科阿特佩克湖相映成趣，好似两颗璀璨的夜明珠。

历史上，持续的火山喷发不断重塑萨尔瓦多的地貌，留下了为数众多的湖泊与蜿蜒曲折的河流。同时，肥沃的火山土壤加上适宜的气候，也令

萨尔瓦多凭借得天独厚的环境优势成为优质咖啡豆的原产地。每年5月来到萨尔瓦多小镇阿塔科，远眺那里漫山遍野的咖啡豆种植园，咖啡花开遍火山，留下版画似的条纹印记；待到10月丰收采摘，品一品萨尔瓦多咖啡，浓郁飘香令人流连忘返。

不只是壮美的火山湖、肥沃的咖啡园，火山灰还曾尘封起萨尔瓦多中部山谷里的玛雅文明。距离萨尔瓦多首都约40公里的拉利伯塔德地区，有一处玛雅文明遗址——霍亚·德·塞伦，意即“塞伦的珍宝”。公元600年前后，萨尔瓦多中部的洛马·卡尔德拉火山爆发，岩浆和火山灰吞没了方圆10公里内的玛雅村落。直到20世纪70年代，“塞伦的珍宝”偶然间被考古学家发现，并于1993年进入

联合国教科文组织世界遗产名录。与地球另一端古罗马的庞贝古城形成鲜明对比，“塞伦的珍宝”并没有发现人类遗迹或是人类殒命于灾难的迹象。考古学家据此推测，当年玛雅人在火山爆发前就完成了撤离工作。如今再看，昔日的火山口变成了美丽的火山湖，层层火山土壤上生长出新的作物，孩童在遗址旁嬉闹……时间在这里仿佛按下暂停键，但生命依然生生不息。

萨尔瓦多令人着迷的旅行体验还有很多，比如在文化之都奇托托学习传统靛蓝染料制作织品的原始工艺，在冲浪爱好者的天堂埃科科海滩逐浪，在因普斯博尔国家公园险峻的峡谷间探险……多彩的萨尔瓦多值得一游。



萨尔瓦多火山国家公园。 萨尔瓦多驻华大使馆供图